DOI: 10.18572/1812-3805-2019-3-14-20

Доктрина и теория: сходство и различия в сфере юриспруденции

Латынин Олег Анатольевич, доцент кафедры гражданско-правовых дисциплин Крымского филиала Российского государственного университета правосудия, Председатель Арбитражного суда Республики Крым, кандидат юридических наук mail@crb.rsuj.ru

Статья направлена на разграничение близких до степени смешения, но не тождественных в смысловом отношении понятий доктрины и теории в сфере юриспруденции. Их сходства и различия выявлены с учетом словарных данных, известных концептуальных представлений и практики применения данных понятий в юридических текстах, в том числе нормативных. Автором показана смежность понятий и выявлено основное их отличие друг от друга.

Ключевые слова: доктрина, теория, юриспруденция.

Doctrine and Theory: Similarity and Differences in Jurisprudence

Latynin Oleg A.

Associate Professor of the Department of Civil and Legal Disciplines of the Crimea Branch of the Russian State University of Justice Presiding Judge of the Commercial Court of the Republic of Crimea Candidate of Legal Sciences

The article is aimed at distinguishing close to the degree of confusion, but not identical in semantic terms, the concepts of doctrine and theory in the field of jurisprudence. Their similarities and differences are identified in the light of vocabulary data, well-known conceptual concepts and practice of applying these concepts in legal texts, including normative ones. The author shows the contiguity of concepts and revealed their main difference from each other.

Keywords: doctrine, theory, jurisprudence.